

个箱子，从播种种子开始，小朋友心头有了责任感和使命感，每天都要来箱体前打卡，观察认养植物的生长历程”。

为了将植物种好，愚巷“一方美好”还定期邀请认养人参与科普活动，通过感受泥土湿润的粘性、记录植物成长的变化、收获成熟结果的喜悦。过去的一年期间，愚巷共累计种植可食性植物、芳香类植物、观赏性植物等十余个品类；开展了十余场共创性活动，辐射亲子家庭、社区老人、沿街商户、学校机构等众多群体。

“慢慢地，这块土地成为了大家共同维护的家园，每个人都为它的未来建言献策。”在许引兰看来，这就是城市微更新的意义所在，“我们说螺蛳壳里做道场，微更新不仅是让城市角落的硬件变得更美，它也是人人参与社区共治的窗口，让街区变得更加生活和亲民”。

## 公共厕所如何成为一道风景线

最近热映的电影《爱情神话》中，徐峥骑着自行车在五原路上穿梭，电影拍摄的主场地，剧中“老白”的家，就在五原路252弄大通别墅某号，浅绿色的外墙展现着上海的城市风情。往东再走几步，是另一条网红街乌鲁木齐中路，这里有不少名人故居和历史建筑，是许多人来上海的打卡点。

然而，在这个寸土寸金的交叉口，却有一个“卖相”不那么匹配的公共厕所：一楼的垃圾转运站直面街口，厕所的功能性不足，运营时间也无法满足周边商户的需求，周围市民还反映，因为缺少母婴室，带小孩上厕所非常不便。

综合多种考量因素，徐汇区市容环卫设施管理所决定对厕所进行更新改造。管理所工作人员蔡铮介绍，乌中公厕不只是单纯的公厕，地处上海老城区，周围部分居民的房子没有独立的卫生间，这个厕所当时就是为了满足居民的需要建造的。“公厕分别在2011年和2017年进行过两次改造，其中2011年的改

造将底楼男厕所独立的小便间改成了垃圾中转站，但现在厕所的情况已经跟不上街道的发展。”

厕所改造势在必行。“希望在这个重要的路口，乌中公厕的环卫设施能够为市民提供各方面的环卫服务。”蔡铮说。

徐汇区湖南路街道主动协调区各部门推进社区中公共服务设施的更新。随着上海构建“15分钟社区生活圈”的理念逐步推广，原来单一的社区服务设施如何转型提升以适应居民多样化的需求，显得尤为重要。

乌中公厕项目正是基于这样的背景下产生的，2020年，由湖南路街道发起，联合区绿容局、区规划资源局、上海市城市规划研究院公共空间设计促进中心（以下简称“公共空间设计促进中心”）共同推进，面向社会公开征集改造方案，打造“衡复风貌区里的最美驿站”。

时任湖南路街道主任徐颖说，希望公厕改造后能真正实现“最美驿站”，不仅让居民使用公厕时感受到温馨与便利，也要让二楼的环卫工人临时休息室改造得更舒适，让环卫工人也能感受到被尊重。

为了让周边的居民都能表达自己的意见和建议，改造方案征集活动特地在乌中公厕附近的展厅 Depot 寄存处开展了大众快闪投票，将所有33组方案都展示出来。在小小的展厅里，生活工作在周围的居民、商铺业主、环卫工人，和前来“拉票”设计师们，相互交流，品评方案。

三天里共收到市民投票1570张，产生3组“公众喜爱奖”。

最后，由湖南路街道、区绿容局、区规划资源局、公共空间设计促进中心、社区规划师、规划专家组成的专业评审团投票选出9组“入围方案”进入终极评审会。经过热烈的沟通讨论，专家们从方案落地可行性与经济性、功能实用与多样性、设计理念创新性等多方面进行权衡，最终选取了热气建筑的方案“270度转角花园”。

设计改造方案前，热气建筑主持建筑师、同济大学建筑与城市规划学院博士候选人袁焯和张子岳多次翻阅乌中公厕建筑

这种“less is more”的设计理念也得到了周边居民的认可。一位住在附近的年轻妈妈跟张子岳说，她特别喜欢这个改造方案，**因为她小时候熟悉的东西还在，但建筑本身更加人性化了。**